
2018D30397 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Financiën heeft over de brief van de Minister 
van Financiën van 16 mei 2018 houdende het Financieel Jaarverslag van 
het Rijk over 2017 (Kamerstuk 34 950, nr. 1) de navolgende vragen ter 
beantwoording aan de regering voorgelegd. 

De voorzitter van de commissie,
Anne Mulder 

De adjunct-griffier van de commissie,
Van Zuilen 
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Nr. Vraag 
1 Kunt u de cumulatieve koopkrachtgroei van de verschillende 

inkomensgroepen sinds 2008 weergeven, zowel absoluut als 
procentueel? 

2 Hoe heeft de totale belastingdruk in Nederland zich in absolute zin 
ontwikkeld sinds 2008? Wat is de procentuele toename? 

3 Wat is de procentuele toe- of afname van de belastingdruk op 
arbeid in Nederland sinds 2008 als gevolg van beleid? 

4 Wat is de absolute toe- of afname van de belastingdruk op arbeid 
sinds 2008 als gevolg van beleid? 

5 Wat is de beleidsmatige ontwikkeling, zowel procentueel als 
absoluut, van de belastingdruk op bedrijfswinsten sinds 2008? 

6 Hoe vaak zijn er de afgelopen tien jaar ingrepen geweest buiten de 
inflatiecorrectie van schijfhoogtes in de inkomstenbelasting? 

7 Hoe vaak zijn er de afgelopen tien jaar ingrepen geweest in de 
hoogte of in het op- of afbouwtraject van heffingskortingen in de 
inkomstenbelasting? 

8 In hoeverre meet het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS) 
inkomen uit vermogen? 

9 In hoeverre is het CBS op de hoogte van het financieel vermogen 
van huishoudens? Wat is de bron die het CBS hierbij gebruikt? 

10 Hoeveel is de staatsschuld na 2008 gestegen? Welk deel hiervan is 
veroorzaakt door steun, zoals kapitaalinjecties, garanties en 
nationalisaties ten behoeve van financiële instellingen? 

11 Welke wettelijke maatregelen met betrekking tot de financiële 
markten zijn in nationaal en/of EU-verband genomen sinds 2008 
om een nieuwe financiële crisis te voorkomen? 

12 Hoe groot is het balanstotaal van de Nederlandse grootbanken ten 
opzichte van het bbp? Hoe heeft dit percentage zich de afgelopen 
tien jaar ontwikkeld? 

13 Hoe groot is het balanstotaal van de grootste Nederlandse bank 
ten opzichte van het bbp? hoe heeft dit percentage zich de 
afgelopen tien jaar ontwikkeld? 

14 Bij welke groep werkenden heeft de overheid rechtstreeks invloed 
op de hoogte van het salaris? 

15 Wat is de ontwikkeling van de lonen geweest van de groep 
werknemers waarop de overheid rechtstreekse invloed heeft? Wat 
is de verwachting voor de komende jaren en wat zijn de kosten 
hiervan? 

16 Hoe hebben de lonen in de publieke sector zich de afgelopen tien 
jaar ontwikkeld? 

17 Hoe heeft de arbeidsinkomensquote zich ontwikkeld in de 
afgelopen tien jaar? 

18 Wat was de verhouding tussen flex- en vast werk tien jaar 
geleden? Wat is de verhouding nu? 

19 Hoeveel kost het wanneer de lonen van alle werknemers die de 
overheid rechtstreeks kan beïnvloeden met 3,5% worden 
verhoogd? 

20 Wordt er op enigerlei wijze al dan niet fiscale subsidie verstrekt 
aan bezitters of kopers van auto’s van het merk Tesla? 

21 Wat is het aandeel externe inhuur bij ieder ministerie? Hoeveel is 
er in 20127 uitgegeven aan externe inhuur en hoe verhouden deze 
cijfers zich tot voorgaande jaren? 

22 In Kamerstuk 34 002, nr. Q werd aangegeven dat de 25% laagste 
inkomens in 2013 16,5% van het superbruto inkomen uitgeven aan 
indirecte belastingen en de hoogste 25% 6% van het superbruto 
inkomen uitgeven aan indirecte belastingen. Bent u bereid deze 
informatie te updaten? Kan dit al worden berekend voor latere 
jaren dan 2013? 
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23 Gezien de antwoorden in tabel 1-B van Kamerstuk 34 002, nr. Q, 

klopt dan de conclusie dat de btw-verhoging zwaarder aankomt bij 
lage inkomens dan bij hoge? Zo nee, waarom niet? 

24 Kunt u de druk van indirecte belastingen op het superbruto 
inkomen zoals weergegeven in tabel 1-B van Kamerstuk 34 002, nr. 
Q uitsplitsen in laag en hoog btw-tarief en accijns? 

25 Klopt het dat Nederland momenteel al min of meer een vlaktaks 
heeft, als het niet alleen om de inkomstenbelasting gaat maar om 
de totale lastendruk, zoals ook tot uiting komt in tabel 1-B van 
Kamerstuk 34 002, nr. Q? 

26 Kunt u tabel 1-B Kamerstuk 34 002, nr. Q updaten met daarin 
verwerkt de plannen van het aankomende kabinet om een 
tweeschijvenstelsel in te voeren? Zo nee, waarom niet? 

27 Klopt het dat de totale lastendruk na invoering van een tweeschij-
venstelsel in de inkomstenbelasting een degressief karakter krijgt? 
Zo nee, waarom niet? 

28 Hoe verhouden de extra beheerskosten van 1,6 miljard euro zich 
tot de totale beheerskosten? Waardoor worden deze extra 
beheerskosten veroorzaakt? 

29 Hoeveel zou de staatsschuld zijn wanneer dit wordt gecorrigeerd 
voor de aandelen van het Rijk in verschillende banken? Wat is de 
hoogte van de schuld gecorrigeerd voor de noodmaatregelen uit 
de financiële crisis die nu nog steeds effect hebben? 

30 Welke incidentele correctie is gedaan op het EMU-saldo en om 
welke reden? 

31 Waarop is de veronderstelling gebaseerd dat departementen 
jaarlijks een soortgelijk bedrag doorschuiven? Hoe verhoudt dit 
zich tot conjuncturele schommelingen en taakstellingen? 

32 Welk percentage van de onderuitputting bij de uitgavenkaders 
Zorg en Sociale Zekerheid en Arbeidsmarkt (SZA) komt in 
aanmerking om meegenomen te worden via de eindejaarsmarge? 

33 Is de onderuitputting binnen het zorgkader structureel? Kunt u een 
overzicht geven van de uitputting van het kader in de afgelopen vijf 
jaren en kunt u daarbij aangeven op welke budgetten deze 
onderuitputting zit en per budget welke onderuitputting structureel 
is? 

34 Kunt u een lijst geven met de budgetten per begroting die 
uitgezonderd zijn voor de eindejaarsmarge of waar een aparte 
regeling voor is? Kunt u daarbij tevens de reden van de uitzonde-
ring geven? 

35 Waardoor wordt de onderuitputting bij het Toekomstfonds 
veroorzaakt? 

36 Waarop is de hoogte van de eindejaarsmarge van één procent 
gebaseerd? 

37 Voor Pensioen in Eigen Beheer (PEB) geldt een incidentele 
meevaller in 2017 van 1,2 miljard euro. Klopt het dat hierdoor de te 
verwachten opbrengsten voor de afkoop van PEB in de komende 
jaren lager zullen uitvallen, omdat het totale af te kopen PEB verder 
is gedaald dan geraamd? Of is de verwachting dat het totale PEB 
dat wordt afgekocht hoger zal uitvallen? 

38 Worden de ramingen voor de ontvangsten van PEB voor de 
komende jaren bijgesteld? Zo ja, met hoeveel? 

39 Wat is de oorzaak van de 2,9% extra overheidsinvesteringen? 
Welke investeringen zijn extra gedaan en waarom? 

40 Welk percentage van de begroting is al juridisch verplicht bij het 
indienen en behandelen van de begroting in de Tweede Kamer? 
Kunt u een overzicht geven per begroting en per jaar voor de 
meerjarenperiode? 
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41 Er is een Interdepartementaal Beleidsonderzoeke (IBO) gedaan 

naar innovatie in de zorg; staat er ook een IBO gepland voor de 
kostenontwikkeling in de zorg? 

42 Wat wordt bedoeld met de digitale auteursomgeving en waarvoor 
en door wie wordt het gebruikt? 

43 Kunt u alle mutaties die vallen onder de noemer «Diversen 
(technische, relevante mutaties)» uitsplitsen en opsommen? 

44 Kunt u nader toelichten waarom er minder geleend is door 
studenten dan waar eerder rekening mee werd gehouden? Hoe 
verhoudt zich dit tot voorgaande jaren? 

45 Hoe komt het dat de ontvangen rente op de uitstaande studielenin-
gen veel lager uitvalt dan geraamd, namelijk 20,1 miljoen euro? 

46 Waarom waren de ontvangsten op de hoofdsom van de studiele-
ning 18,2 miljoen euro lager dan waarmee in de begroting van 
2017 rekening werd gehouden? 

47 Naar welke departementen zijn de diverse interdepartementale 
overboekingen ter grootte van 12,4 miljoen euro gedaan, ten 
behoeve van welke doelen is deze overboeking gedaan en waarom 
is dit bedrag niet binnen de begroting van het Ministerie van I&M 
gebleven? 

48 Hoe komt het dat de gemiddelde veilingprijs van de emissiehandel 
(ETS) zoveel lager is uitgevallen dan geraamd? 

49 Kan nader toegelicht worden hoe het kan dat de uitgaven lager zijn 
uitgevallen dan bij Najaarsnota op basis van prognose werd 
verwacht? 

50 Wat is het effect van het lager uitvallen van uitgaven ten opzichte 
van de ramingen van verschillende duurzame energie subsidies 
(subsidie duurzame energie (SDE/SDE+/ISDE), milieukwaliteit 
energieproductie (MEP), Topsectoren Energie) op de Nederlandse 
CO2-uitstoot, en de doelstellingen op het gebied van duurzame 
energie en de vermindering van de Nederlandse CO2-uitstoot? 

51 Kan nader worden toegelicht hoe het kan dat er een lagere 
gerealiseerde subsidiabele elektriciteitsproductie was dan 
oorspronkelijk geraamd? 

52 Waar is de generale bijdrage aan Zeeland van 10,5 miljoen euro 
aan besteed? 

53 Waarom leidde de verduurzamingsopgave uit aardgasbaten tot 
18,4 miljard euro minder uitgaven in het FJR, terwijl de verduurza-
mingsopgave uit aardgasbaten in het jaarverslag van het Ministe-
rie van EZ, pagina 80, leidde tot 16,1 miljard euro minder uitgaven?
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